

“我们都是你的眼！”

——众多志愿者结对帮扶盲人郑佩珍

**培育和践行
社会主义核心价值观**

本报记者 吴向正
通讯员 郦凌晖

“虽然我双眼看不见，但在许多好心人帮助下，我前方的路依然‘光明’！”15日，家住海曙区文昌社区中宪孝闻小区的盲人郑佩珍在接受记者采访时说。

郑佩珍日前给本报寄来一封感谢信，感谢“大好人”顾婷芬3年来对她无微不至的关心和帮助。于是记者来到文昌社区采访郑佩珍以及和她结对的爱心人士。

郑佩珍告诉记者，她出生于1953年，小学刚刚毕业就因“视网膜脱落”而双目失明。她30多岁时进入一家福利工厂上班，后与一位盲人工友结婚。2013年底，丈夫离世，而儿子当时在外地上班，这一下子使她的生活陷入了困境。此时，人们纷纷向郑佩珍伸出了援助之手。

郑佩珍所在的文昌社区居委会专职委员顾婷芬从2014年开始，与郑佩珍结成对子。从此，就像郑佩珍在感谢信中所说的那样，“不管春夏秋冬，无论严寒酷暑，小区的林荫道上，住宅区附近的大街小巷，人们常能看到我俩携手并肩行进的身影”。郑佩珍每月的退休金是顾婷芬陪着去银行取的；一些必须外出办理的事，如去理发店剪

发、换手机卡、签约家庭医生等，也是在顾婷芬的陪同下完成的。另外，日常穿着、床上用品的缝补活儿，大多是顾婷芬在小区义工的帮助下做好后送去的；每逢节假日，顾婷芬总是特意起一个大早，与社区义工一起把亲手制作好的饺子、汤圆、腊八粥、立夏蛋等给郑佩珍送来。

2016年1月，宁波遭遇严重寒潮，中宪孝闻小区自来水管和水表被冻裂，居民家里停水整整7天7夜。那些天，顾婷芬一日几次提着沉重的水桶，从一楼爬到6楼给郑佩珍送水。“你需要帮助时，就打个电话，我会马上过来帮你，既然我们结了对子，我就是你的眼睛、你的助手，千万别客气！”顾婷芬诚挚地对郑佩珍说。

宁波海关“爱心小队”的3位青年志愿者也从2014年开始就与郑佩珍结对，他们坚持每周一次替郑佩珍买菜，还教她使用微信社交，用word软件打字，每年10多次陪她参加81890组织的盲人外出旅游、盲人“听电影”等活动。2015年，郑佩珍的儿子回到了宁波上班，由他每周替母亲外出买菜。然而，“爱心小队”的志愿者们依然随叫随到提供服务，只要郑佩珍一个电话打来，就立马赶到。

2016年上半年开始，宁波工程学院“时光的故事”爱心服务队的张康乐等学生志愿者也利用课余时间帮助郑佩珍。

“我们都是你的眼！”“爱心小队”的一名志愿者对郑佩珍说。

“不砍一棵树”是面镜子

甬城晨笔

续大治

海曙区章水镇大皎村一带，树林茂密、浓荫蔽日，森林面积超过1.2万亩，覆盖率高达99%。但在42年前，大皎村曾是当地乱砍滥伐最严重的村庄，四周全是光秃秃的荒山。1976年，村里发布禁伐令，年年植树、严禁砍伐，终于育成了这片森林（6月14日《浙江日报》）。

几代村民精心植树、护林，在经济利益诱惑前也能稳住阵脚，放弃再度毁绿致富的冲动，值得点赞。生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题，也是关系民生的重大社会问题。如果认识不到生态文明建设在当代、利在千秋的重要意义，个人与企业唯利是图、地方政府唯GDP是图，即便有法律监督，也难以杜绝偷砍滥伐、超标排放等违法行为。对“绿水青山就是金山银山”理念有深刻认同，才

不会在发展过程中忘了本、迷了路、误了事。

在人与自然的交往中，被伤害的自然环境无法短时间内表达自己的“不满”，一些人因此毫无顾忌，最终造成资源枯竭、环境破坏、生态失衡。但是，受伤的自然环境总有一天会把恶果还给人。走出“自然资源取之不竭”的误区，正确认识和定位人与自然的关系，我们才能拥有天更蓝、山更青、水更绿的美好家园。

嘴上讲千遍，不如动手做一遍。地方政府在招商引资中应设定“环保门槛”，对高污染、高能耗项目坚决“一票否决”；企业固然应注重经济效益和成本，更要注重环境保护和社会效益；群众在身体力行保护好生态环境的同时，更应对破坏生态环境的行为人人喊打。

40多年前，突如其来的灾害让大皎村村民意识到，“再也不能乱砍滥伐了，否则连家也保不住”。这样的“灾害”，惊醒了大皎村村民。这样的“灾害”，直到今天，还可能在一些地方发生。大皎村的禁伐令，好似一面镜子，以此为鉴，还在向大自然疯狂索取者，也应早日醒悟，出台“禁令”，严守“禁令”。

他(她)隐姓埋名,却成为古今浙江杰出代表人物之一 “顺其自然”入选“大写浙江人”展览

本报讯(记者吴向正 通讯员陈海英)记者从有关部门获悉,省档案馆近日开展的“大写浙江人”大型展览中,其中一个人物没有展出图像,甚至连真实姓名也没有,他(她)就是享誉省内外“中华慈善奖”获得者、宁波匿名慈善爱心人士“顺其自然”。他(她)的事迹与其他123位古今浙江杰出代

表人物同亮相。“顺其自然”是宁波爱心的代名词,宁波爱心城市的标识。他(她)从1999年开始隐名捐款,至2017年11月共向市慈善总会捐款955万元。此外,还向四川、青海、安徽、湖南、江西、湖北和浙江温州、台州、湖州等地的灾区捐款,向患重大疾病或遭遇

意外导致经济困难的学生、外来工、城市居民捐款,向印度洋海啸灾区捐款……在“顺其自然”等影响下,隐名捐款在宁波逐渐成为了一种社会风尚,形成了一个特殊的爱心群体。

在展出的124位古今浙江杰出代表人物中,有登高望远振臂一呼者,有立于潮头摇旗鼓呼者,

有立功立德名垂千秋者,有巨椽大笔书写华章者,可谓群星璀璨。对于“顺其自然”入选此次展览的缘由,省档案馆有关负责人这样回答:“因为‘顺其自然’是我们身边的榜样,他(她)的善行义举促进社会进一步形成奉献爱心的良好风尚,具有很大的社会影响力。”

慈溪近万市民捐款 关爱贵州孤残青少年

**精准帮扶
携手小康**

本报讯(记者陈章升 通讯员邵滢 通讯员马佳露)“来一个现包的爱心粽吧。”“杨梅只要爱心价。”……上周末,慈溪举行关爱安龙县、兴仁县孤残青少年广场爱心义卖活动。活动中,慈溪市青联、农促会、贵州驻宁波团工委慈溪支委等组织的代表与慈溪赴对口帮扶黔东南州安龙县和兴仁县挂职干部代表,共同启动了慈溪市东西部帮扶协作工作社会化帮扶项目。

本次活动由慈溪市委联合慈溪市农办、慈溪市慈善总会、慈溪日报社等单位发起,以安龙县和兴仁县的民政部门、残联登记在册的18周岁以下的400名孤儿及持证残疾青少年为援助对象,将给予每人1000元爱心援助金,用于改善他们的生活和学

习条件。活动现场,慈溪市民纷纷慷慨解囊。“在微信朋友圈得知活动消息后,我们小区里的孩子将创作的绘画作品进行了爱心拍卖,为援助贵州孤残青少年尽绵薄之力。”慈溪中学教师高海军将爱心拍卖所得的近千元善款放进了捐款箱。

在“爱心大篷车”里,前来咨询一对一长期结对援助贵州孤残青少年的热心市民络绎不绝。40余名热心市民有意向长期结对援助贵州孤残青少年,其中老家在贵州的刘女士与一名孤儿结对,“虽然我生活工作在慈溪,但是一直关注着家乡的发展。作为一名来自贵州的新慈溪人,奉献自己的爱心义不容辞。”

这场爱心义卖活动吸引近万名慈溪市民参与,共筹得善款54.9万元。据悉,活动筹得的善款将由慈溪市慈善总会汇总后,统一汇入宁波市青少年发展基金,转入安龙县和兴仁县的慈善总会后,通过当地民政、残联部门,汇入援助对象个人账户。

宁波交响乐团再度上演经典 姚江畔奏响勃拉姆斯之声

本报讯(记者崔小明 通讯员姚栋)端午节来临之际,宁波交响乐团首席指挥俞峰教授昨晚执棒宁波交响乐团,在宁波大剧院演绎勃拉姆斯第一交响曲。乐中有画,画入乐中,奥地利湖畔风光与三江之水不期而遇。

上半场的勃拉姆斯小提琴协奏曲,是作曲家在奥地利湖畔所作,乐曲兼具田园牧歌和民歌情调。来自中央音乐学院的著名青年小提琴家党华莉表现了高超的演奏技巧,她的琴声时而婉约,如清风明月,时而热烈,如惊涛拍岸。

如果说上半场的小提琴协奏

曲是一篇散文诗,那么下半场的勃拉姆斯第一交响曲则是一部厚重的“历史著作”。勃拉姆斯花了21年时间创作这部作品。乐团在俞峰的指挥下,深刻解读了勃拉姆斯淡淡的忧愁和长长的寂寞。俞峰以自己卓越的指挥才能,带领乐团轻松驾驭了这首曲目。

从柴可夫斯基到德沃夏克再到勃拉姆斯,这一年,宁波交响乐团已经完成了13场音乐季的演出。6月29日,北德国家爱乐乐团首席客席指挥、包头交响乐团艺术总监、耶鲁大学兼职教授胡咏言将带领宁波交响乐团完成音乐季第14场勃拉姆斯第二交响曲的演出。



挂艾草 祈安康

昨天,宁波中华纸业有限公司和海曙区段塘街道小漕社区的志愿者来到鄞奉路消防中队,与消防官兵共包连心粽、做蛋糕、插鲜花,向他们表示慰问,共庆中华传统节日。图为大家依端午习俗,在门上挂起了艾草。(徐文杰 邱瑾 摄)

打好党建牌 理好民生账

北仑周隘陈:从“脏乱差”进阶到文明村

**拉高标杆扬长补短
六争攻坚三年攀高**
“后进村”发展有后劲

本报记者 黄合
通讯员 乐科奇

见到北仑区周隘陈村党支部书记陈原益时,他正带着村干部在芦山河两侧进行日常巡逻检查:“没办法,这里是‘城中村’,底子薄。党支部必须带头,一点一滴抓出成果。”

周隘陈村地处大碇街道,1.5平方公里面积,集聚着482户村民1123人,外来人口6000余人。过去,作为一个比较典型的城中村,这里的“脏乱差”问题较为突出。

作用真的非常重要。作为书记,我在这方面花的精力也最多。”陈原益说。村党支部定期召开组织生活会,发挥联席会议和小微权力运行机制,把奋斗目标和困难摆到会议上,把重大事务交给村民代表大会讨论决定,把权力放在阳光下运作,让民生实事能够按照群众期待有序推进。

“你贴我铲”的笨办法,就是在支部讨论中形成的。针对“牛皮癣”这个城中村里的老大难问题,党员带头组成小分队,连夜定期巡逻检查。一面墙上二三十张大大小小的广告纸,巡逻队员一点点清除干净。渐渐地,原本顽固的“牛皮癣”,在周隘陈村消失了踪迹。

2014年起,陈原益将自己的奖金拿出来,买来几百把扫帚挨家挨户分发。这个被村民戏称“半把扫帚”的活动,取得了很好的效果。村民在党员的示范带头下,主

动进行“门前三包”,屋前屋后做到干干净净,确保全村环境卫生保洁全覆盖。

年初定账、对单履账、动态核账、年终结账——根据街道“对账理事”工作制度要求,周隘陈村还把上级的工作任务、村两委商定的工作目标、村班子承诺事项、“村民说事”的相关问题,作为村班子年度工作任务,做到“定人、定责、定标准、定进度”,推进村里大事小事落实落地。

2017年,曾经“脏乱差”的周隘陈村一举实现了市级文明村、市级卫生村、市级慈善村的成功创建。原先垃圾成堆、杂草丛生、臭气冲天的漕底小公园,完成了整治并补种了花木,成为村民休闲锻炼的好去处;原先杂乱无章的矮平房,也进行了初步整治,并配上崭新的文化墙,变得更加有序美观。

水上乐园 快乐畅玩



前天下午,在五一广场东楼水上乐园,小朋友们正在尽情戏水。当天,“同城同爱,共筑梦想”——宁波市海员建设工程暑期服务农民工子女系列活动正式启动。(徐能 李娟 摄)